

В начальной стадии определялись условно, без строгих экономических расчетов.

76

В настоящее время (по состоянию на 7 октября 1992 г.) положение с расчетами характеризуется следующим:

(млрд. рублей)

Государства	Сумма технического кредита по соглашениям между банками	Обороты по счетам за период с 1.07: поступления в Россию	платежи из России	Сумма поступлений, задержанных переводом на счета получателей из-за отсутствия средств на корсчете
Украина	15.0	194.8	67.6	272.4
Белоруссия	40.0	75.3	35.8	43.3
Казахстан	70.0	107.5	30.2	15.2
Узбекистан	10.0	25.2	15.4	42.4
Азербайджан	5.0	8.6	5.3	26.1
Грузия	20.0	20.2	3.5	-
Литва	-	4.4	5.7	5.4
Молдавия	5.0	9.6	5.1	8.0
Латвия	0.5	7.5	7.9	3.6
Кыргызстан	9.5	10.9	3.4	-
Таджикистан	6.0	7.6	3.7	-
Армения	12.0	12.4	2.7	-
Туркменистан	20.0	18.3	3.4	-
всего	214.0	502.3	189.8	416.4

Как видно из приведенных в таблице данных, общая сумма технического кредита по заключенным соглашениям составляет 214 млрд. рублей. Фактически же предоставлено кредита по состоянию на 7 октября 310 млрд. рублей, или на 96 млрд. рублей больше. Это вызвано тем, что в отношениях с банками Украины и Казахстана по взаимной договоренности допущено отрицательное сальдо по корреспондентским счетам с учетом предстоящей до конца текущего года нормализации платежей со стороны России в пользу банков этих государств.

По ряду государств, исчерпавших лимиты технического кредитования, платежи в пользу российских банков, поступившие из

0.500 21.10.92

воначальном этапе определялись условно, без строгих экономических расчетов. 76

В настоящее время (по состоянию на 7 октября 1992 г.) положение с расчетами характеризуется следующим:

(млрд. рублей)

Государства	Сумма технического кредита по соглашениям между банками	Обороты по счетам за период с 1.07: поступления в Россию	платежи из России	Сумма поступлений, задержанных переводом на счета получателей из-за отсутствия средств на корсчете
Украина	15.0	194.8	67.6	272.4
Белоруссия	40.0	75.3	35.8	43.3
Казахстан	70.0	107.5	30.2	15.2
Узбекистан	10.0	25.2	15.4	42.4
Азербайджан	5.0	8.6	5.3	26.1
Грузия	20.0	20.2	3.5	-
Литва	-	4.4	5.7	5.4
Молдавия	5.0	9.6	5.1	8.0
Латвия	0.5	7.5	7.9	3.6
Киргизстан	9.5	10.9	3.4	-
Таджикистан	6.0	7.6	3.7	-
Армения	12.0	12.4	2.7	-
Туркменистан	20.0	18.3	3.4	-
всего	214.0	502,3	189.8	416.4

Как видно из приведенных в таблице данных, общая сумма технического кредита по заключенным соглашениям составляет 214 млрд. рублей. Фактически же предоставлено кредита по состоянию на 7 октября 310 млрд. рублей, или на 96 млрд. рублей больше. Это вызвано тем, что в отношениях с банками Украины и Казахстана по взаимной договоренности допущено отрицательное сальдо по корреспондентским счетам с учетом предстоящей до конца текущего года нормализации платежей со стороны России в пользу банков этих государств.

По ряду государств, исчерпавших лимиты технического кредитования, платежи в пользу российских банков, поступившие из

Банков таких государств, выполняются в пределах сумм поступлений от банков Российской Федерации в пользу банков этих государств. Практически такая ситуация характерна для всех государств бывшего СССР, за исключением Грузии, Таджикистана и Армении, в связи с чем задерживается зачисление средств на счета российских предприятий на сумму около 400 млрд. рублей по документам, уже поступившим в Центральный банк Российской Федерации. Считая такое положение ненормальным, Центральный банк совместно с Правительством Российской Федерации принимает меры к поиску приемлемого решения проблемы.

Со стороны банков Российской Федерации платежи в пользу других государств рублевой зоны производятся в незначительных размерах, в среднем они в сентябре были в 4,5 раза меньше поступлений из этих государств. Такое положение является следствием неплатежеспособности большого числа российских предприятий, получающих товары из государств рублевой зоны и не осуществляющим платежи как российским, так и зарубежным (государстве рублевой зоны) партнерам. В целях содействия урегулированию неплатежей Центральным банком Российской Федерации по договоренности с банками других государств в сентябре проводится зачет взаимной задолженности государственных предприятий и организаций, по результатам зачета ожидается, что платежи из России существенно превысят поступления из Украины, Казахстана и ряда других государств, что позволит в определенной мере нормализовать состояние взаиморасчетов и технического кредита.

Считаем необходимым отметить, что вопрос состояния взаимных расчетов банков государств рублевой зоны отражает общую организацию торгово-экономических отношений между ними и финансовое состояние предприятий каждого из государств, проводимую ими кредитную политику. Дисбаланс в отношениях с Украиной во многом обусловлен тем, что в этой стране была проведена индексация оборотных средств предприятий и организаций и соответственно произведена крупная кредитная эмиссия, что позволило ее предприятиям и банкам получить достаточные средства для осуществления платежей своим партнерам, в том числе и в Российской Федерации. Во время недавнего пребывания делегации Центрального банка Российской Федерации в Национальном банке Украины нам было заявлено, что со стороны Украины не делалось каких-либо шагов по ограничению экспорта товаров и услуг в Россию и соответственно платежей за импорт из России и что, по их мнению, на сдерживании платежей из России сказывается не только отсутствие средств у российских предприятий, но и известная телеграмма председателя Центрального банка Российской Федерации Матюхина Г.Г. от 14 июня 1992 г. с рекомендациями к российским предприятиям сдерживать поставки на Украину (в настоящее время эта телеграмма отменена).

78

- 4 -

Все заключенные Центральным банком соглашения о предоставлении технических кредитов являются взаимными и предусматривают погашение технического кредита в текущем году. 22 сентября нами в адрес всех центральных банков государств рублевой зоны направлены телеграммы с предупреждением о необходимости скорейшего урегулирования платежно-расчетных отношений между банками, в том числе за счет принятия решений на межправительственном уровне о предоставлении странам-должникам государственного кредита.

В настоящее время проблема урегулирования расчетно-платежных и кредитных отношений Российской Федерации и других государств рублевой зоны является предметом межгосударственных переговоров на правительственном уровне с участием Центрального банка Российской Федерации. В частности, проблема взаиморасчетов была одной из ключевых на состоявшемся 9 октября в Бишкеке Совете глав государств и глав правительств СНГ.



Соловов В.И.